

大咖坐诊 现场火爆

辽沈晚报健康学院联合中国医大一院消化内科
开展“全国爱肝日”大型义诊活动



“这次爱肝日义诊活动不仅给我们带来了便利,还减轻了我们的负担,非常感谢各位专家。”

“通过这次免费的基础检查,筛查出妈妈得了高血脂高血压,发现得非常及时,很感谢你们组织的义诊活动。”

“这是我第二年参加爱肝日活动,去年也参加了!我是李教授的患者,自免肝回访,今天还免费检测了,希望这个活动每年都有!”



这些都是来自义诊活动现场的声音。3月18日上午,辽沈晚报健康学院与中国医科大学附属第一医院消化内科联合开展的“全国爱肝日”大型义诊活动在中国医科大学附属第一医院门诊大厅举行。中国医科大学附属第一医院消化内科李异玲教授带领一行8位专家、30余位医护人员开展肝病的诊疗与科普活动,宣传肝病的相关知识,免费为100名患者进行基础检查,义诊服务人数达300余次。

义诊现场设有专家问诊区、健康科普区、问卷调查区、四高检测区及体质检测区,全方位满足市民朋友们的多元就诊需求。中国医科大学附属第一医院消化内科的专家们针对患者朋友最关切的关于脂肪肝等代谢相关性疾病的多学科诊疗、酒精性肝病、自身免疫性肝病、药物性肝病、遗传代谢性肝病、不明原因肝损伤、肝硬化、急慢性肝衰竭等问题进行解答及治疗指导。

“肝脏是一个代偿能力特别强的器官,我们经常说‘肝是哑巴,胃是喇叭’,所以早期的肝硬化的时候,病人往往没有症状,发现的时候就是出现了并发症,比如吐血、出腹水、眼睛黄等,患者这时才到医院就诊。”中国医科大学附属第一医院消化内科、内镜科主任李异玲教授提醒,“正因为肝硬化早期通常没有明显症状,导致很多病人在确诊时已是中晚期。而最有效的措施,就是定期体检,要早诊早筛,让更多的患者在没有进展到肝硬化的阶段,给予积极的干预和治疗,预防肝硬化的发生,远离肝硬化的并发症。这也是今年爱肝日选择‘早防早筛,远离肝硬化’为主题的原因。”

据中国医科大学附属第一医院消化内科副主任关琳教授介绍,每年3月18日是全国爱肝日,中国医科大学附属第一医院消化内科团队都会通过义诊、短视频、直播、微信公众号等多个平台努力做好肝病相关知识的科普宣传工作,践行健康中国理念。

辽沈晚报记者 赵燕

世界肾脏日 多科室联合义诊

辽沈晚报健康学院携手中国医大一院肾脏内科、儿科肾病专家开展义诊活动

2006年国际肾脏病学会和国际肾脏基金联盟联合提议设立世界肾脏日(WKD),定为每年3月份的第二个星期四,至今已有19届,世界范围内平均每十个人中就有一人患有慢性肾脏病,严重影响患者的生活质量。面对全球如此庞大的肾脏病患者数量,只有我们人人了解肾脏病,关注肾脏病,促进医疗平等,优化用药实践,才能为自己和家人创建更好的生活,才能“人人享有肾脏健康”。

3月14日下午,由中国医科大学附属第一医院肾脏内科姚丽主任、儿科姜红堃主任带队两科的肾病专家在中国医科大学附属第一医院门诊大厅进行义诊,面对地解决困扰患者的实际问题。义诊现场设有专家问诊区、健康科普区和量血压区域,帮助患者及时掌握自己的健康情况,做到疾病的早发现、早预防、早治疗。

不少市民早早来到门诊大厅等候,一些当日就诊的患者也加入到咨询行列。医护人员首先对前来就诊的市民发放了肾脏疾病科普手册,认真解答患者提出的各种问题并介绍肾脏疾病的预防措施。专家们认真详细地询问患者病史,并针对不同病症提出合理的诊疗建议和治疗方案。

今年的世界肾脏日,中国医科大学附属第一医院肾内科专家团队为我们讲解识别高盐饮食陷阱,拒绝高压下的“无力”人生。27岁的秦先生是中国医科大学附属第一医院肾脏内科接诊的

患者之一。秦先生平时工作忙,晚上经常熬夜,每日三餐基本靠外卖解决,还经常点外卖吃夜宵。某天突然感觉心口发堵、气短,急救送去医院发现竟是心衰,仔细检查后发现是高血压引起的,平时收缩压能飙到180mmHg以上……

为什么盐吃了血压会升高?姚丽主任介绍,摄盐过量,相当于把身体泡在盐水里,盐会“吸水”,让血液量变多,还会刺激血管收缩,水多了,血管还窄了,血管压力就会变大,血压就高了!

胸闷、心悸、呼吸困难……高血压如何一步步伤害心脏?姚丽主任说,血压即血液流动时对血管壁产生的压力。心脏如同人体的“泵”,把新鲜血液源源不断地送到各个器官。但血压升高后,血液就会像脱缰野马般不受控制,心脏就不得不加大“马力”,付出更大的力量控制血液,时间久了心肌受累,导致心力衰竭。与此同时,心衰还会导致肾脏供血不足,造成肾功能损害,按下肾病恶化的“加速键”!

姚丽主任提醒广大市民,其实从“这一顿外卖”开始改变,每天少食一勺盐,不再助长高血压的“气焰”。低盐饮食,建议钠盐摄入量是每天5-6克,约一个啤酒瓶盖平着装满一盖的分量,这包括食物中已经存在的盐。为了减少盐的摄入量,试着限制加工食品和外卖的数量,限制在食物中添加盐。如果您自己用新鲜的食材准备食物,会更容易控制盐摄入量。每天少吃

一勺盐,改变一小步就能降压!

儿科姜红堃主任向我们讲述,CKD的实质起源是在儿童期,许多心血管疾病、糖尿病及肥胖等代谢性疾病与此密切相关,因此,慢性肾脏病防治的最佳时期应从儿童期开始。由于大部分慢性肾脏病患儿起病隐匿容易被忽视,可能大人一时疏忽,就会延误诊治,对孩子的身心健康造成了不可挽回的伤害。儿童一旦出现排尿异常(如尿量变化、尿色异常、泡沫尿等)、不明原因的眼睑或下肢水肿、乏力易疲劳、食欲减退、身材矮小、不明原因的贫血、不明原因的血压升高、胎儿产检有泌尿系统异常或者有肾脏疾病家族史,家长一定要警惕这些危险信号,针对儿童慢性肾脏病的防治,主要包括预防、及早诊断、及时干预。每年定期体检,尿液检验可以显示肾脏病的早期迹象。

为了降低患上肾脏病的风险,姚丽主任和姜红堃主任都建议我们保持健康、合理运动;控制血糖;监测血压;健康饮食、保持体重;保持充足的水分摄入;戒烟、避免接触二手烟、三手烟;不随意服用非处方药物;如果您有一个或多个高危因素,比如糖尿病、高血压、肥胖或有肾脏疾病的家族史,请定期检查自己的尿常规和肾功能。在体检中,尿常规是评估肾脏病最简便、安全,应用最广泛的检查之一。这么重要的检查往往却被人们忽视。让我们动起来,积极面对肾病,共享精彩人生!

辽沈晚报记者 赵燕

